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VERBALE N. 14/2026
SEDUTA DEL GIORNO 8 APRILE 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  8 (otto)  del  mese di  aprile,  alle ore 10:30,  la  Commissione 
consiliare 7 è convocata in presenza presso la  Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio e,  secondo 
quanto  previsto  dall’art.  22  del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale,  in  sede  consultiva,  con  il  
seguente ordine del giorno:

- Comunicazioni della Presidente;
- Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  Delibera  n.  20/2026,  avente  a  oggetto 

“Approvazione rendiconto  esercizio  2025”-  Proponente:  Direzione Risorse  Finanziarie  -  E.Q. 
Programmazione  e  bilancio  -  Risorse  Finanziarie.  Sarà  presente  il  Direttore  della  Direzione 
Servizi Sociali Dott. Marco Nerattini;

- verbali delle sedute precedenti;
- Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Monica Caiazzo.

Per lo streaming della seduta è presente Grazia Aricò.

Alle ore 10:30 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Stefania Collesei, Dmitrij Palagi, Francesco 
Grazzini (in sostituzione del Consigliere Francesco Casini), Andrea Ciulli, Alessandro Draghi, Giovanni 
Graziani, Alberto Locchi, Luca Milani, Michela Monaco, Guglielmo Mossuto, Renzo Pampaloni, Massimo 
Sabatini (in sostituzione del Consigliere Eike Schmidt).

Sono presenti, inoltre, il Direttore della Direzione Servizi Sociali Dott. Marco Nerattini e il Dirigente del 
Servizio Sociale Amministrativo Dott. Raffaele Uccello.

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:44.

La Presidente Collesei, dopo i ringraziamenti di rito, introduce l’ordine dei lavori specificando che il  
focus odierno riguarda i minori stranieri non accompagnati (MSNA) e i centri antiviolenza. Chiede agli  
ospiti un quadro complessivo sui percorsi di accoglienza e sulle responsabilità relative ai finanziamenti.

Il Direttore della Direzione Servizi Sociali Dott. Marco Nerattini illustra il profilo del minore che arriva 
sul territorio (primo o secondo rintraccio). Spiega la differenza tra strutture FAMI (Ministeriali), CAS 
(Centri  Accoglienza  Stranieri)  e  percorsi  SAI  (Sistema  Accoglienza  Integrazione).  Segnala  che 
attualmente a Firenze sono presenti 375 minori (in calo rispetto ai 500 del 2024). Evidenzia la criticità di  
alcuni ragazzi molto problematici nel CAS che mettono in crisi il sistema. Cita l'inversione di tendenza 
delle etnie: parità attuale tra albanesi e tunisini.

Il  Dirigente del  Servizio Sociale Amministrativo Dott.  Raffaele Uccello fornisce i  dati  economici.  La 
gestione MSNA costa circa 9 milioni  annui.  Il  Ministero copre i  costi  SAI,  ma ci  sono timori  per i 
rimborsi  futuri  (prevista  copertura  solo  al  30-40%).  Spiega  che  il  Comune  anticipa  spese  che  il 
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Ministero dovrebbe rimborsare. Riguardo al CAS, la Prefettura rimborsa 60€ al giorno, cifra ritenuta 
insufficiente, costringendo il Comune a integrare con risorse proprie.

Il Dott. Nerattini riprende la parola sui Centri Antiviolenza confermando il rinnovo della convenzione 
con Artemisia (100.000€ l'anno). Riporta i dati del secondo semestre 2025: 222 richieste di accesso. Il  
63% delle donne è di nazionalità italiana, a conferma che la violenza di genere è un fenomeno diffuso 
e non legato esclusivamente all'immigrazione.

Alle ore 10:51 è presente il Consigliere Giovanni Gandolfo.
Alle ore 10:53 sono presenti i Consiglieri: Edoardo Amato e Caterina Arciprete.
Alle ore 11:08 è presente il Consigliere Marco Burgassi.

Il Consigliere Gandolfo chiede chiarimenti sui controlli relativi ai minori che non rientrano nei centri e  
se esistano convenzioni con la Polizia Municipale per limitare l'allontanamento dalle strutture.

Dott.  Nerattini:  Risponde che i  centri  non sono strutture  di  detenzione coatta.  Esiste un rapporto  
stretto  con  la  Polizia  Municipale  per  l'identificazione  e  il  fotosegnalamento.  Conferma  che 
l'allontanamento è frequente e viene sempre segnalato alle autorità.

Il  Consigliere  Draghi  chiede  chiarimenti  sulla  discrepanza  dei  costi  (da  9  a  15  milioni  citati  in 
precedenza) e richiede un prospetto Excel sui contributi erogati alle famiglie per utenze e sostegno al 
reddito.

Il Dott. Uccello specifica che la cifra di 15 milioni riguarda l'intero capitolo della marginalità, mentre i 9 
milioni sono specifici per i minori. I contributi alle famiglie ammontano a circa 1,8-1,9 milioni annui.

Il Consigliere Pampaloni chiede cosa accade operativamente quando un minore non rientra.

Il  Dott.  Nerattini  spiega  che  dopo  72  ore  scatta  la  segnalazione  e  il  posto  letto  non  viene  più  
conservato. Accenna alla difficoltà tecnica e logistica di riportare i minori rintracciati in altre città presso 
le strutture di assegnazione originali.

Il  Consigliere  Milani  chiede  se  il  personale  che  opera  all'interno  dei  centri  (CAS)  possieda  una  
professionalità specifica o se si tratti di assistenza generica.

Il  Dott.  Nerattini  specifica  che il  personale  opera  in  base a  un capitolato che prevede figure  con 
qualifiche ed esperienze specifiche (educatori),  affiancate da operatori  generici  secondo un mix di  
competenze prestabilito.

Il  Consigliere  Graziani  chiede conferma del  fatto che il  Ministero dell'Interno abbia  effettivamente 
rimborsato tutte le somme rendicontate per l'anno 2025.
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Il Dott. Nerattini conferma che per il 2025 il Ministero ha rimborsato l'intero importo, sebbene con una 
latenza temporale (inizialmente solo il 35-40% e il conguaglio a fine anno).

Alle ore 11:10 esce il Consigliere Francesco Grazzini.
Alle ore 11:10 esce il Consigliere Alberto Locchi.
Alle ore 11:10 esce la Consigliera Michela Monaco.

Il Dott. Nerattini e il Dott. Uccello rispondono a tutte le sollecitazioni da parte dei Consiglieri.

La Presidente Collesei ricorda inoltre che nella parte narrativa del rendiconto è riportato il successo del 
programma  per  la  cittadinanza  onoraria  ai  giovani  studenti  stranieri,  con  125  istanze  presentate 
nell'anno di riferimento.
 
La  Presidente  Collesei  riepiloga  i  punti  trattati  e  sottolinea  l'obbligo  di  assistenza  del  Comune 
nonostante le carenze dei rimborsi nazionali.

La Presidente Collesei, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la 
Proposta  di  Delibera  n.  20/2026,  avente  a  oggetto  “Approvazione  rendiconto  esercizio  2025”- 
Proponente: Direzione Risorse Finanziarie - E.Q. Programmazione e bilancio - Risorse Finanziarie.

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 7 esprime il seguente

ESITO: Parere Favorevole.

-  Presenti  13  (tredici):  Stefania  Collesei,  Dmitrij  Palagi,  Edoardo  Amato,  Caterina  Arciprete,  Marco 
Burgassi,  Andrea  Ciulli,  Alessandro  Draghi,  Giovanni  Gandolfo,  Giovanni  Graziani,  Luca  Milani,  
Guglielmo Mossuto, Renzo Pampaloni, Massimo Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt).

-  Favorevoli  8 (otto):  Stefania Collesei,  Edoardo Amato,  Caterina Arciprete,  Marco Burgassi,  Andrea 
Ciulli, Giovanni Graziani, Luca Milani, Renzo Pampaloni.

-  Contrari  5  (cinque):  Dmitrij  Palagi,  Alessandro  Draghi,  Giovanni  Gandolfo,  Guglielmo  Mossuto, 
Massimo Sabatini.

Alle ore 11:20 rientrano i Consiglieri Alberto Locchi e Michela Monaco.

La Presidente Collesei procede con le comunicazioni anticipate in apertura di seduta:

- Commissione Straordinaria: Annuncia una seduta straordinaria per lunedì 13 aprile alle ore 9:30. Sarà 
ospite l’attivista Guy, che riferirà sulla situazione nei territori occupati in Cisgiordania.
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- Convegno Internazionale: Informa i consiglieri del convegno sul diritto internazionale che si terrà 
sabato 18 aprile nel Salone de’ Dugento (Palazzo Vecchio). Specifica che, dato il limite di 140 posti, è  
necessaria la conferma della partecipazione.

- Prossima seduta ordinaria: Conferma la regolare convocazione della commissione 7 per mercoledì 15 
aprile.

Al termine della seduta sono approvati i  seguenti verbali:  verbale n. 12 (seduta del 27-03-2026) e 
verbale n. 13 (seduta del giorno 01-04-26).

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 11:34.

 Per la Commissione 7, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania COLLESEI
Vice Presidente Dmitrij PALAGI 
Componente Edoardo AMATO
Componente Caterina ARCIPRETE
Componente Marco BURGASSI
Componente Francesco CASINI Francesco GRAZZINI
Componente Andrea CIULLI 
Componente Alessandro DRAGHI 
Componente Giovanni GANDOLFO
Componente Giovanni GRAZIANI
Componente Alberto LOCCHI 
Componente Luca MILANI
Componente Michela MONACO
Componente Guglielmo MOSSUTO
Componente Renzo PAMPALONI
Componente Eike SCHMIDT Massimo SABATINI

Verbale letto ed approvato nella seduta del giorno 22-04-2026.

La Segretaria                     La Presidente
Monica Caiazzo                                Stefania Collesei
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